

# 济阳城管深化建筑垃圾处置提升行动

## 实现建筑垃圾处置管理水平大幅度提升

自全市城市精细化管理提升行动以来,济阳区高度重视,统筹推进,按照补短板、强弱项、提质量的要求,扎实开展了16个城市管理精细化专项提升行动,不断提升城市精细化管理水平,努力打造“整洁有序、和谐优美”的城市环境。全区深化建筑垃圾处置提升行动作为16个专项行动之一,坚持“找切口、求突破”,进一步实施建筑垃圾全过程管理,实现了建筑垃圾处置管理水平的大幅度提升。



济阳区域管局建立健全建筑垃圾全过程管理联席工作机制。

通讯员 朱程程

### 牵头抓总,建立健全建筑垃圾全过程管理联席工作机制

济阳区城管局牢固树立全区建筑垃圾整治“一盘棋”思想,牵头负责,统筹推进,建立健全建筑垃圾综合治理联席工作机制,召开部门联席会议2次,渣土运输公司工作部署及安全会议10余次,扎实推动建筑垃圾全过程管理工作取得新成效。牵头制定了《济阳区2024年建筑垃圾全过程管理工作推进方案》《全区深化建筑垃圾处置管理专项治理行动实施方案》,以攻坚突破年为主轴,全方位提升建筑垃圾全过程管理水平。

### 全程监管,持续强化建筑垃圾全过程精细化管理

该局严格办证审批,全面落实“双向核验”,规范审批流程和作业前置条件,会同住建部门对建筑垃圾处置工地开展联合踏勘,完善备案管理制度,要求在出土量较大工期较长的建筑垃圾处置工地出入口安装视频监控设备13套,协调济北街道在澄波湖南首东侧安装视频,实现对建筑垃圾处置工地的实时监控。截至目前,核准建筑垃圾处置项目9处,联合踏勘8处,办理渣土证1793个,工地内倒手手续20份。

市区两级依托济南市建筑垃圾管理服务信息平台实现对建筑垃圾运输与处置违法行为的抓

与转办。6月份,开展了年度车辆复核工作,对110余辆渣土车进行了逐一检查,针对8辆未张贴反光条、4辆智慧监管平台不在线、3辆车篷布损坏等问题逐一反馈整改到位,提升了行业形象。上半年,利用平台发现密闭不严、未走洗车平台、车体不洁等违规运输行为50余起,均于事发当日完成整改。

依托蓝木和德源泰等2处建筑垃圾资源化利用项目,将水、泥、块等可以再生利用的建筑垃圾进行资源化再生利用,设置9处建筑垃圾直接利用点。积极对接垛石街道和济阳街道,加快推进蓝木迁建项目和泰立方项目落地,解决装饰装修垃圾处理难题。目前,蓝木迁建项目正处于土地单选论证中;泰立方项目生产车间、院墙建设完毕。

### 联勤联动,强化建筑垃圾全过程管理的执法监管

该局牵头制定了《济阳区建筑垃圾集中整治夜查行动实施方案》,自5月20日起开展为期1周的建筑垃圾集中整治夜查行动,建立领导带班巡查机制,围绕工地源头、途中运输和随意倾倒易发点位加密巡查,严厉打击随意倾倒建筑垃圾、使用未纳入名录车辆运输建筑垃圾、道路撒漏行为。

在此基础上,每周会同交警部门开展常态化联合执法行动,采取“全面排查,重点整治”的原则,对建筑垃圾处置工地进行全面排查,严查未按规定落实扬尘治理标准和车体不洁、抛洒遗漏、私拉乱倒等违法违规行为,做到

及时发现,及时处置。上半年,处理市级部门交办件2个,立行立改,处理率达到100%;开展联合执法行动36次,出动人员近200人次,查处违规处置建筑垃圾行为10起,立案处罚5.1万元。

### 压实责任,建立完善区、街、村三级监管工作机制

该局完善区、街、村三级监管体系,与6个街镇签订了《2024年度建筑垃圾管理工作目标责任书》,要求街镇与村居签订建筑垃圾管理目标责任书,实现区、街、镇、村居对建筑垃圾的齐抓共管。每月开展建筑垃圾乱堆乱倒自查自纠行动,要求街镇对各自辖区建筑垃圾乱堆乱倒问题进行自查自纠,确保辖区范围全覆盖,无死角。组织专人开展建筑垃圾摸排工作,重点围绕卫星航拍、省级信访、上级移交、自查发现的问题点位进行排查。将排查出的问题按职责分工转发相关部门和街镇,落实属地管理责任。上半年,共制发排查通知2份,转交督查通报12份,处理问题20余个,取得了实际成效。

下一步,济阳区域管局将按照“部门联动、属地管理、齐抓共管”原则,深入查找建筑垃圾处置管理工作中的管理盲区、管理短板及薄弱环节,切实采取“法治化、标准化、数字化、精细化”等有效措施,解决难点问题,建立健全长效管理机制,形成建筑垃圾综合处置全过程闭环管理,推动建筑垃圾综合治理水平再上新台阶。



市场监管之窗

### 济阳区市场监管局扎实推进特种设备安全治本攻坚三年行动

本报7月11日讯(通讯员 张桂燕) 根据安全生产治本攻坚三年行动部署要求,济阳区市场监管局强化责任担当,充分发挥职能作用,在落实企业主体责任上下耐心、在打击违法行为上下狠心、在完成目标任务上下苦心,全力开展特种设备安全监察和治本攻坚专项整治工作,确保全区特种设备安全平稳运行。

开展特种设备重点领域专项整治。持续开展特种设备安全“解剖式”检查行动,针对特种设备安全监管的弱项和短板,强化气瓶、压力容器等燃气领域特种设备以及锅炉、电梯、场(厂)内专用机动车辆等特种设备安全排查整治力度,严防严控安全风险隐患,切实做到防患于未然,将安全隐患消除在萌芽之中。

严格落实特种设备“两个规定”落实。通过举办培训会、网络学习等形式,提升特种设备使用单位主要负责人、安全总监和安

全员的安全生产管理能力,增强安全责任意识;积极宣传“两个规定”等特种设备安全管理法律法规规章,督促特种设备使用单位主要负责人、安全总监、安全员切实落实安全主体责任等相关责任,执行好“日管控、周排查、月调度”安全管理工作机制,把安全管理工作挂在心上、作在日常。

完善特种设备安全共治机制。充分发挥安委会作用,调动各成员单位的积极能动性,严格落实“三管三必须”要求,巩固提升特种设备安全“横向到边、纵向到底、协同监管、齐抓共管”的监管模式;强化特种设备使用单位的安全主体责任,督促严格落实“日管控、周排查、月调度”工作机制,提升自身安全管理水平;发挥行业风险防控作用,加强行业自律功能,引导参与公共管理和服务,推进行业诚信体系建设,传播特种设备安全文化,提升公众安全意识。

### 济阳区市场监管局“五查五看”开展个体诊所专项检查

本报7月11日讯(通讯员 张端强) 为进一步加强个体诊所药品及医疗器械质量安全监管,保障人民群众用药用械安全,近日,济阳区市场监管局突出“五查五看”开展个体诊所专项检查行动,为个体诊所进行“体检”。

专项检查以科所联动方式,检查中检查人员一查经营资质,看是否取得《医疗机构执业许可证》及营业执照,且在有效期内;二查药械质量,看使用的药品和医疗器械是否过期失效,是否存在无证配置制剂、使用未经注册或备案的医疗器械的行为;三查进货渠道,看使用的药品和医疗器械是否从具

有合法资质的单位购进,索取的供货企业资质是否齐全并在有效期内,购进后是否按照规定进行验收并记录等;四查制度落实,看诊所是否建立健全并落实与之相符的药械质量安全管理制度,从业人员是否进行培训学习且有记录;五查设施设备及陈列状况,看冷藏、除湿、测温等设备设施是否齐全且正常运行,需阴凉保存的药械是否按规定的温度存放,药房内药品陈列是否规范,经营场所及设备设施是否干净、整洁。检查中,检查人员对发现的安全隐患问题,当场责令限期整改。

目前,检查个体诊所33家,责令整改安全隐患问题31处。

### 济阳区市场监管局开展儿童服装及玩具安全专项检查

本报7月11日讯(通讯员 张桂荣) 为进一步加强儿童服装、玩具等儿童产品质量安全监管,保护广大儿童身心健康安全,近日,济阳区市场监管局开展儿童服装、玩具等儿童产品安全专项检查行动。

此次专项检查,以商场、超市、专卖店、文具店等为主要检查场所。检查人员重点检查经营者落实进货查验、索证索票

等自律制度情况,查看待售儿童服装是否按标准规定标明了面料主要成分、含量、安全类别等内容;查看待售儿童玩具的标签标识是否规范、完整,是否标注“CCC”强制性产品认证标志,是否有产品说明、警示说明、年龄限制等内容,是否有“三无”和禁售儿童玩具等。

截至目前,检查儿童服装、玩具经营主体22家。

### 济北街道排查脱贫户房屋,确保安全度汛

为积极应对近期降雨天气影响,确保汛期脱贫户生命财产安全,济北街道及时安排部署,组织帮扶责任人、村居干部对脱贫户住房安全情况进行排查。

每到一户,排查人员都实地查看房屋质量,详细询问降雨

期间房屋是否有漏雨及渗水情况,精准统计,叮嘱他们及时关注天气预报,采取安全防范措施,并向他们普及汛期安全知识。特别是独居老人和子女不在身边的脱贫户,安排村“两委”成员定期到家中查看,确保

生活有保障。

通过集中排查,进一步摸清了脱贫户住房安全状况,对于存在安全隐患的房屋,督促村“两委”帮助协调尽快修缮,切实保障脱贫群众安全度过汛期。

(骆慧娟)